

# PRESS'Environnement

2015年3月10日 - 第163期

撰稿人: Aicha BARRANI, Samia LAGRAF, Thomas NIVELET, David PEUTAT

www.juristes-environnement.com

翻译: 安意诗、张博

## 头条 - 费桑海姆 (FESSENHEIM) 核电站彻底关闭

根据法国国家电力公司的一则信息通告, 法国费桑海姆核电站于星期六晚彻底关闭。关闭的原因为其密封性上的故障, 导致其一号和二号核反应堆无法保证其正常的维护和燃料供给。

目前法国正在对其故障的具体原因进行详细的分析性调查。但至少可以肯定的是, 目前的状况对于“核电站设备本身及其周围环境和人员的安全不会产生任何影响”。

该核电站位于阿尔萨斯大运河边, 于1978年投入使用。两个核反应堆分别可提供900兆瓦的发电量。费桑海姆核电站为法国最古老的核电站, 这也是为何支持其关闭的呼声如此之强烈。为了兑现总统奥朗德的诺言, 费桑海姆核电站必须关闭, 且在关闭后于2007年由弗拉芒维尔 (FLAMANVILLE) 核电站代替其供电。



## 优秀毕业生 - FRANCOIS LE LOUARN 弗朗索勒路 (2006- 2007 级)



自2007年获得本专业学位文凭后, 弗朗索勒路首先就职于法国旺代省的农用土地集团法务部门, 具体负责环境法方面事物。该农用土地集团主要从事“生态农业”的认证, 以及由相邻权产生的损害及公害纠纷。

得益于这样一份工作经历, 弗朗索被环境管理高等工程师研究院录取, 并且随后进入到该院环境管理工程师硕士专业学习, 因而获得并实现了一项为时六个月的关于欧盟新化学法规的工业合作伙伴的团队项目。

基于如此丰富的经验, 自2009年以来弗朗索一直在法国国家放射性垃圾管理署工作。其工作主要是给该署无线电污染场地和土壤的整合活动建设项目及设施提供相应的法律支持。

## 可持续发展 - 环境保护意识的公民服务



公民服务以缓解社会矛盾为目的源于2010年, 并逐渐向环境领域发展。负责生态与城市的部长们于2月24日向公众公布了一项关于“能源, 气候和生物多样性过渡”的公民服务方案。

十六到二十五岁之间的年轻人将进行为期六至十二个月的三个任务:

- 伴随实践的可持续发展教育
- 自然空间的发展与促进
- 动植物的观察研究

执行这些任务的志愿者们一方面不需要特别掌握专业的技术知识, 另一方面这些活动不能够涵盖遗产维护或废物收集。相反, 新的“能源, 气候和生物多样性过渡”的公民服务方案生成实现任务的多元化, 并允许公众与具有环保价值的地方进行接触。

为了方便回应所有该项目的候选人, 组织机构公布了一些参考性指标。在此方案的框架下, 预计在接下来的两年之内在环保领域将有一万五千个项目产生, 并且其中五千个项目马上将由公民服务署, FACE基金会和城市联合协会发起。

## 能源 - 阳光动力 2 号

阳光动力2号于星期六在阿布扎比起飞, 开始其十二个阶段的环球飞行。这架飞机不具有常规动力飞机的速度。相反, 它的最大时速为一百公里, 高度为八千五百米。此次飞行预计持续五个月, 其中二十五日的飞行时间。

阳光动力2号是在阳光1号之上进行的改进, 而后者其实也飞行了很长的路途。关于阳光2号的机翼由太阳能电池板组成, 这些电池板为四个发动机提供动力。飞机翼展七十二米, 重量小于二点五吨。因而事实上这样可以减轻机身的重量并增大吸收太阳能的面积。伯特兰·皮卡德 (Bertrand Piccard) 和安德烈·波尔施博格 (André Borschberg) 指出, 这一举动就是在证明一些被认为不可能的事情利用太阳能是可以实现的。



## 城市规划

法国最高行政法院- 2015年2月13日- 案件编号: 370458

“市议会批准地方城市规划方案不必等到在行政命令册颁布后才具有执行力”。

## 医疗机构责任制

法国最高行政法院- 2015年2月11日- 案件编号: 368990

针对2002年3月4日法令实施前涉及病人权利及医疗机构质量等案件中因手术受到感染而对医院发起的诉讼, 其起诉理由必须证明感染原因并非是内源性感染。医院仅仅援引细菌的自然存在而引起感染是不足以免除其在组织服务中因出现疏漏而产生的责任的。

## 卫生-健康

法国最高法院- 社会庭 - 2015年2月11日- 案件编号: 13-16.457

法国最高法院认为“内部规则的规定草案只能在健康、安全和工作条件委员会在其职权范围内给出相关意见后进行更改”。本案涉及到的是一项关于穿着工作服问题的条款。

法国最高法院- 社会庭- 2015年2月4日- 案件编号: 14-13.646

合同附加条款中关于规定给潜在暴露于石棉并因此遭受各种健康危害的临近退休的员工特殊赔偿一项, 其涉及到的“健康损失”缺乏解释性。

## 缺陷产品之责任

法国最高法院 - 第一民事庭 2015年2月4日- 案件编号: 13-19.781

“在用户没有被告知使用相关缺陷产品存在的固有危害的情况下, 缺陷产品生产厂商必须声明承担相关责任。因此生产厂商不能以用户使用不当为借口推卸责任。”



自2014年6月1日至11月1日, 8000员工在18家公司领到了自行车里程津贴。该津贴为每公里25分, 封顶的设立与否取决于具体每个公司。

试验表明, 利用奖金机制可以促使员工使用自行车上下班。事实上在这6个月期间使用自行车的员工从200人上升到419人。其中, 380人直接收到自行车里程津贴, 其余的人享受另一种奖赏模式。法国

每天的平均自行车使用里程为5公里, 而用作通勤的平均自行车里程数为3.5公里。尽管结果很乐观, 但天气原因和骑行时间过长仍是限制使用该出行方式的主要阻碍。关于健康方面, 试验结果显示享受里程奖励的人群中有一半员工缺乏运动。这样的结果是积极的, 即使公司在没有遇到难以克服的困难的情况下仍然提出要减少行政方面的复杂手续以继续实行自行车奖励机制。同时, 一些规模较小的公司指出有必要作出一些调整以优化自行车奖励机制, 特别是停车场的规划。随着14000公里的自行车道的设立和积极的阶段性成果, 这种奖励机制似乎是针对空气污染的第一个有力措施。当然政策导向将更多地决定该机制的未来。

## 气候 - 法国总统奥朗德在马尼拉

Le Président finit par croire à l'écologie à Manille



2015年2月26日法国总统奥朗德访问菲律宾, 讨论应对全球变暖背景下的气候问题。

自1974年以来, 弗朗西斯奥朗德成为法国第一位正式到访这个由7107个岛组成的岛屿的国家元首。这次访问属于第二十一届联合国气候变化大会(Cop21)框架范围内的行动。该会议的目标是为了达成一个历史性协议, 旨在从2020年起减少温室气体排放, 直到本世纪末将全球变暖的情势控制在两度范围内。

为了宣传这次访问, 两位致力于环境保护的电

影明星Marion Cotillard女士和Mélanie Laurent女士在法国商界领袖的簇拥下一起陪同总统出访。两位女演员的到场将为艰难的谈判带来一些轻松的氛围。



## 企业环境保护分级制 - 针对企业分级机制的资金担保报告

自2012年5月31日法令于2012年7月1日生效以来, 针对企业环境保护分级的经营者要求提供资金担保。在此之前, 经营者在遇到无法支付以及缺少资金供应特别是遇到资产清算时, 为了保证这些经营商的安全运营, 缺少的费用则由国家或地方政府承担。自2012年7月1日起, 政府可以向给这些经营者提供担保资金的机构提出诉求。该资金担保的义务自2012年7月1日起适用于新成立的企业机构。针对在2014年7月之前成立的可能面临最大风险的企业, 截止日期是2014年7月1日, 其余的企业截止日期为2019年7月1日。但是, 2015年2月12日法令规定, 针对一些分级机构特别是那些报废交通工具处理、交通设施的中专合并及无害金属垃圾的分类处理等, 其资金担保期限自2014年7月1日起后延5年。但是2014年7月1日期限涉及到的很多相关机构都没有履行资金担保的义务。除此之外, 生态部长又延长了一批企业的期限。我们期待该2012年法令的实施将不再面临任何阻碍: 担保的资金数量或许是企业与部长之间的绊脚石。